
ATA DA QÜINQUAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 13 DE MARÇO DE 2002. 

 

Aos treze dias do mês de março do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e trinta e cinco minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador José Lauri 

Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique 

Schmitt, Lori Magdalena Messer, Angelino Ferreira Neckel, Jaime Leandro Heilmann, Paulo Antônio 

Medtler e Airton José Weber. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-se a leitura 

da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Diretor Executivo do Ministério da 

Saúde, Sady Carnot Falcão Filho, os Ofícios Nº10104396/MS/SE/FNS, informando a liberação de 

recursos financeiros para atender o programa de pagamento de Piso de Atenção Básica; 

Nº10102219/MS/SE/FNS e Nº10052732/MS/SE/FNS informando a liberação de recursos financeiros 

para atender programa de assistência farmacêutica básica; Nº10103630/MS/SE/FNS e 

Nº10053485/MS/SE/FNS, informando a liberação de recursos financeiros para atender o programa de 

ações básicas de vigilância sanitária. Da Secretária Executiva do Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação, Mônica Messenberg Guimarães, o Comunicado NºCM004809/2002, informando a 

liberação de recursos financeiros. Das Câmaras Municipais dos Municípios de Pinhal Grande, São José 

do Hortêncio e Guaíba, a nominata das mesas diretoras para o presente período legislativo e a relação 

dos demais edis das Casas. Da Associação dos Municípios da Rota Romântica, convite para a eleição e 

posse da nova diretoria e conselho fiscal, gestão 2002/2003, a realizar-se no dia 20 de março, às 

dezoito horas, no Restaurante Encosta da Serra, Município de Picada Café. Da 1ª Vice-Presidente da 

Câmara Municipal de Vereadores de Estância Velha, o Of.Pres.nº047/01, encaminhando moção de 

apoio em anexo. Do Presidente da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul-UVERGS, Luis 

Fernando Alves de Godoi, o Of.Circ.Nº012/02, convidando os vereadores para o XXXVII(trigésimo 

sétimo) Congresso Estadual de Vereadores, Assessores, Servidores e Técnicos Legislativos de 

Câmaras Municipais do Rio Grande do Sul e III(terceira) conferência estadual das Comissões Técnicas 

e Assessoras da UVERGS, a realizar-se nos dias 20(vinte) a 22(vinte e dois) de março de 2002, no 

auditório Dante Barone da Assembléia Legislativa do Estado. Do Diretor Geral do Programa 

FUNDESCOLA, Antônio Carlos da R. Xavier o Ofício nº242/02, encaminhando três exemplares da 

publicação, Educação: Desafio para os Municípios. Do Poder Executivo Municipal, os Ofícios: 

Of.Cam.N°009.Gab/2002(Ofício Câmara número zero zero nove ponto gabinete barra dois mil e dois) 

encaminhando relação dos pacientes atendidos durante o mês de fevereiro do presente ano, no Hospital 

São José de Ivoti; Of.Cam.N°011.Gab/2002(Ofício Câmara número zero zero onze ponto gabinete 



barra dois mil e dois) encaminhando o Projeto de Lei  autorizando o Poder Executivo a firmar 

convênio com a União Federal e com a Associação dos Municípios do Vale dos Sinos. Do vereador 

Airton J. Weber, o Of.nº006/AJW/2002(ofício número zero zero seis barra dois mil e dois), solicitando 

que fosse colocada sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao 

Poder Executivo Municipal, a Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois), 

que seguia em anexo. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº004/LJS/2002(ofício número zero zero 

quatro barra dois mil e dois), encaminhando, em anexo, a Indicação de Nº002/2002(número zero zero 

dois barra dois mil e dois), e solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e 

recebido o voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal.  Em continuidade 

passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que o vereador Dário 

J. Kuhn havia se inscrito para esse espaço. E, considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo 

uso dessa, o vereador Dário J. Kuhn, cumprimentou  os  vereadores  e  demais  munícipes presentes. 

Após, expôs que se inscrevera nesse espaço para solicitar urgência na apreciação do Projeto de 

Resolução de Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois), que instituía novo horário de 

início das sessões ordinárias da Câmara de Vereadores de Presidente Lucena-RS. Pediu ainda, a 

colaboração dos colegas vereadores na aprovação do Projeto. Em seguida, apresentou o Presidente da 

Mesa Diretora, o Assessor Jurídico da Câmara, Doutor Miguel Francisco Ruwer, o qual havia 

contratado para assessorar a Câmara. Pediu o Presidente da Mesa ao Assessor, que fizesse sua devida 

apresentação. Fazendo uso da  palavra, o Doutor Miguel F. Ruwer, saudou os vereadores e demais 

pessoas presentes. Após expôs que era procurador jurídico do Município de Dois Irmãos, além de 

possuir escritório de contabilidade naquele Município. Destacou que pretendia desenvolver trabalho de 

assessoria a todos os vereadores dessa Casa, e que para tanto deixaria seu número de telefone, além de 

estar sempre na Câmara, às quartas-feiras a tarde e nas sessões. Concluída a manifestação do Assessor 

Jurídico, convidou o Presidente da Mesa Diretora a Secretária da Saúde para fazer a prestação de 

contas. Fazendo uso da palavra a Secretária da Saúde, Senhora Maria Beatris Weber Enzweiler, 

cumprimentou a todos e expôs que faria a prestação de contas referente o terceiro e quarto trimestres 

de 2001(dois mil e um) e relatório anual. No relatório, destacou a Secretária da Saúde os dados 

referentes a recursos financeiros próprios e os de repasses investidos na área, os atendimentos, 

procedimentos realizados na Unidade Sanitária, no Hospital São José de Ivoti por meio do convênio, 

no Hospital Municipal de Novo Hamburgo e os encaminhamentos para Hospitais de Porto Alegre. 

Concluída a manifestação da Secretária, colocou-se a disposição, sendo que ninguém se manifestou. 

No que agradeceu a Secretária a atenção. Também agradeceu o Presidente da Mesa Diretora os dados 

apresentados. Também aproveitou a oportunidade, o Presidente da Mesa Diretora para solicitar 

urgência na apreciação do Projeto de Lei Nº009/2002(número zero zero nove barra dois mil e dois) o 

qual autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a União Federal e com a Associação dos 

Municípios do Vale dos Sinos. Como se fazia presente o Secretário da Agricultura, solicitou o 



Presidente da Mesa, a esse que fizesse alguns esclarecimentos sobre o Projeto. Manifestando-se o 

Secretário da Agricultura, Senhor Arlindo Vogel, cumprimentou os presentes. Após fez relato do que 

acontecera no que se referia a esse convênio que estava sendo proposto. Expôs que deste o ano passado 

o Município passara a usufruir de recursos do Banco da Terra, o qual estava em funcionamento deste 

1998(mil novecentos e noventa e oito). Disse o Secretário da Agricultura que o Banco da Terra era um 

incentivo que o Governo Federal estava dando aos pequenos agricultores para a compra de terras. 

Comentou, que o agricultor precisaria comprovar pelo menos 5(cinco) anos de atividade rural e não 

possuir mais de 18(dezoito) hectares de terra. E, se possuísse terras em quantidade menor, poderia 

comprar até completar esse número. Destacou que a alguns dias participara de reunião no Município 

de Parobé, e que nessa haviam colocado da necessidade de ser firmado esse convênio, mas que a 

orientação havia sido de que o mesmo não precisaria passar pela Câmara. Mas que o Executivo 

resolvera se informar na DPM, onde haviam recebido a orientação de colocar a matéria sob apreciação 

da Câmara, e portanto estavam propondo esse projeto de lei. Esclareceu o Secretário, que desde o ano 

passado, três agricultores do Município haviam adquirido propriedades por meio do Banco da Terra, 

para pagamento em 20(vinte anos), carência de 3(três) anos e juro de 6%(seis por cento) ao ano. E que 

novamente havia três agricultores interessados em adquirir propriedades por meio do Banco da Terra. 

Também fez relato do número de áreas que haviam sido adquiridas nos 17(dezessete) municípios que 

formavam a associação. Comentou o Secretário da Agricultura, que a liberação para compra da área de 

terras do Senhor Clóvis Spindtler, conforme os funcionários do Banco da Terra, havia ocorrido em 

tempo recorde de 4(quatro) meses. Destacou que o ganho dos funcionários do Banco da Terra era 

1%(um por cento)  sobre  o  valor  da  área  adquirida.  Após  colocou-se  a  disposição.  Aproveitou  a 

oportunidade o vereador Luiz J. Spaniol para perguntar se o Município teria alguma despesa com o 

convênio. Respondeu o Secretário da Agricultura que o gasto que o Município tivera até o presente 

havia sido, a sua saída para Parobé, o combustível do veículo, levar documentos conforme eram 

exigidos e o transporte das pessoas interessadas até o Banco da Terra. Indagou também o vereador 

Luiz J. Spaniol, se havia limite do número de interessados que poderiam ser beneficiados. Respondeu 

o Secretário da Agricultura que não havia limite e que o maior problema no Município era a falta de 

áreas disponíveis.  E que para procurar os funcionários do Banco havia a necessidade de o interessado 

ter a área que pretendia comprar e que somente após providenciar um monte de documentos é que o 

Banco se envolveria. No instante indagou o vereador Paulo A. Medtler quantos hectares cada 

agricultor poderia comprar e o valor que o Banco pagava por hectare. Respondeu o Secretário da 

Agricultura, que o limite era 18(dezoito) hectares e o preço máximo que pagavam neste Município era 

R$3.800,00(três mil e oitocentos reais). Comentou o Presidente da Mesa Diretora, que a Prefeitura não 

se envolvia na negociação das compras de áreas. Observou o vereador Adelar H. Schmitt que a 

Prefeitura teria os compromissos que constavam da penúltima página do convênio. Observou o 

Secretário da Agricultura que a única despesa que a Prefeitura tivera até o momento havia sido sua 



ausência e o combustível do veículo. No que frisou o vereador Adelar H. Schmitt, que ainda não 

houvera o convênio. Disse o Secretário da Agricultura, se não fosse feito o convênio, o Município 

estaria fora. E que o prazo para aderir havia sido prorrogado até sexta-feira para permitir que o 

Município se habilitasse, uma vez que era o único que ainda não o havia feito. Sendo que isso 

acontecera por terem decidido submeter o Projeto à Câmara. Na oportunidade perguntou ainda, o 

vereador Luiz J. Spaniol se em virtude do convênio precisaria ser criado o Conselho Municipal da 

Agricultura. Respondeu o Secretário da Agricultura que deveria ter sido criado o Conselho, mas que 

poderia ser feito diretamente com os funcionários responsáveis pelo Banco da Terra. Pois que dessa 

forma seriam mínimas as chances de não ser aprovada a compra de área. E expôs que no Município de 

Ivoti, as pessoas não tiveram conhecimento do processo e cidadão fora encaminhando documentos e 

quando a despesa já estava em R$600,00(seiscentos reais) descobriram que não atendia certa exigência 

e não podendo ser beneficiado. Concluída a Manifestação do Secretário da Agricultura, agradeceu-lhe 

o Presidente da Mesa Diretora a explanação e expôs que passaria-se à apreciação das proposições 

apresentadas. Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura 

dessas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura da 

Indicação de Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois) apresentada pelo vereador Luiz 

J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou a execução 

de reparos nas luminárias da rede de iluminação pública da localidade de Linha Nova Baixa. Colocada 

em discussão, comentou, o vereador Luiz J. Spaniol, que havia várias luminárias que não funcionavam 

mais, principalmente junto a Estrada Geral de Linha Nova Baixa. E que muitas permaneciam acesas 

durante o dia. Comentou o Presidente da Mesa Diretora que o mesmo talvez era resultado da chuva de 

granizo que ocorrera a alguns dias. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o 

mesmo aprovada por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara a leitura da 

Indicação de Nº003/2002(número zero zero três barra dois mil e dois) apresentada pelo vereador 

Airton J. Weber, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou a 

instalação de abrigos, paradas de ônibus, ao longo da Rua Presidente Lucena, na localidade de Nova 

Vila, especialmente próximo à escola daquela localidade. Colocada em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovada por 

unanimidade. Em, continuidade passou-se para a DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Sendo 

entregues à Comissão  Geral  de  Pareceres,  os  Projetos:  Projeto  de  Resolução Nº002/2002(número 

zero zero dois barra dois mil e dois), que instituía novo horário de início das sessões ordinárias da 

Câmara de Vereadores de Presidente Lucena-RS; Projeto de Lei Nº009/2002(número zero zero nove 

barra dois mil e dois) que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a União Federal e com 

a Associação dos Municípios do Vale dos Sinos. Em seqüência  passou-se para a ORDEM DO DIA. 

Colocou o Presidente da Mesa Diretora, em discussão o pedido de urgência da votação do Projeto de 

Resolução, feito pelo vereador Dário J. Kuhn. Indagou o vereador Jaime L. Heilmann, qual era o real 



motivo da solicitação, uma vez que a justificativa não lhe era satisfatória. Pois que anoitecer mais cedo 

aconteceria, mas novo horário permitir, com mais facilidade, os munícipes prestigiarem as sessões não 

lhe parecia ser o caso, uma vez que se tivessem compromisso antes, também ficariam prejudicados. 

Destacou o vereador Dário J. Kuhn que principalmente durante o inverno, seria importante antecipar as 

sessões, uma vez que anoitecia cedo. Indagou no instante a vereadora Lori M. Messer se para o verão 

retornaria o atual horário. Observou o vereador Jaime L. Heilmann, que o Projeto previa a alteração do 

horário até setembro. E que a seu ver, meia hora não seria questão de alterar o horário, pois se alguém 

tivesse compromisso antes da sessão, também seria prejudicado. Indagou no instante o vereador Luiz 

J. Spaniol, ao vereador Dário J. Kuhn, se não havia a questão de seus estudos. Respondeu o vereador 

Dário J. Kuhn, que em parte sim. Perguntou também o Presidente da Mesa Diretora ao vereador Dário 

J. Kuhn, se essa meia hora ajudaria. Respondeu o vereador Dário J. Kuhn, que sim, pois perderia 

menos disciplinas. Passando-se à votação do pedido de urgência de inclusão na pauta de votações do 

Projeto de Resolução, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seqüência colocou o Presidente da 

Mesa Diretora, em discussão o pedido de urgência de votação do Projeto de Lei Nº009/2002(número 

zero zero nove barra dois mil e dois) que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a União 

Federal e com a Associação dos Municípios do Vale dos Sinos. Como ninguém se manifestou, colocou 

o Presidente da Mesa Diretora, em votação o pedido. Sendo aprovado por unanimidade a inclusão do 

Projeto de Lei na pauta de votações dessa sessão. Após declarou o Presidente da Mesa Diretora, 

suspensa a Reunião por tempo indeterminado, visando permitir à Comissão Geral de Pareceres, 

elaborar pareceres aos Projetos em pauta. Reaberta a Reunião, pediu o Presidente da Mesa Diretora ao 

Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber, que apresentasse os pareceres 

aos Projetos em pauta. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador 

Airton J. Weber. Após procedeu o Presidente da Mesa Diretora a leitura do parecer ao Projeto de Lei  

Nº009/2002(número zero zero nove barra dois mil e dois) que autorizava o Poder Executivo a firmar 

convênio com a União Federal e com a Associação dos Municípios do Vale dos Sinos. No parecer a 

Comissão se manifestou favorável, considerando que o Projeto visava beneficiar o pequeno agricultor 

que não dispunha de recursos financeiros para adquirir terras. Também destacou ser um grande 

estímulo para fixar o agricultor no campo. Colocado o Projeto de Lei em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após 

procedeu o Presidente da Mesa Diretora, a leitura do parecer ao Projeto de Resolução 

Nº02/2002(número zero dois barra dois mil e dois) que instituía novo horário de início das sessões 

ordinárias da Câmara de Vereadores de Presidente Lucena-RS. Nesse a Comissão se manifestou 

contrária ao Projeto, considerando que o Art.110(artigo cento e dez) do Regimento Interno estabelecia 

que  somente poderia ser alterado por proposta da Mesa, ou de 1/3(um terço) dos vereadores, no 

mínimo, através de Projeto de Resolução. E, visto que essa regra não havia sido observada uma vez 

que a proposta havia sido encaminhada por somente um vereador. Colocado o Projeto em discussão, 



comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que considerando que não estava correto um vereador sozinho 

apresentar esse tipo de projeto de resolução, poderia a Mesa Diretora, apresentá-lo na próxima sessão, 

e nessa serem consultados  os  líderes, visando formar comissão especial, e inclusive haver a votação. 

Comentou que todos estavam cientes de que a mudança beneficiaria o vereador Dário J. Kuhn, em seus 

estudos e esperava que houvesse bom censo na questão. Indagado o vereador Dário J. Kuhn, sobre que 

horas iniciavam suas aulas, respondeu que era às 18h:45min(dezoito horas e quarenta e cinco minutos). 

Destacou o vereador Luiz J. Spaniol, que o colega vereador Dário J. Kuhn, perderia algumas aulas, 

mas não seria tanto. Passando-se à votação do Projeto de Resolução, foi o mesmo rejeitado com 7(sete) 

votos contrários e 1(uma) abstenção. Absteve-se de votar, o vereador Adelar H. Schmitt. Em 

continuidade, como ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE EXPEDIENTE, expôs o 

Presidente da Mesa Diretora, que conversara novamente com o rapaz responsável pela confecção das 

galerias e que esse lhe informara que algumas fotos não haviam ficado boas, e que seria necessário que 

essas pessoas fizessem outras. Destacou que a vereadora Lori Messer, vereador Paulo A. Medtler, 

vereador Luiz J. Spaniol, Secretária da Saúde, o Vice-Prefeito e ele próprio precisariam providenciar 

outras fotos. Pediu que as providenciassem o quanto antes, se possível até a próxima quarta-feira. 

Como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente da Mesa Diretora, declarou encerrada a 

Reunião, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 20(vinte) de março, do corrente ano, 

às dezenove horas e trinta minutos no mesmo local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da 

Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


